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Introducere. Poblematica asis-
tenţei juridice internaţionale în 

materie penală este una actuală ce me-
rită o abordare minuţioasă. Progresul 
vertiginos al ştiinţei şi tehnicii, dez-
voltarea societăţii umane, a statelor şi 
naţiunilor lumii duce la intensificarea 
cooperării între state pe diverse planuri 
ale activităţii politice, sociale, econo-
mice, culturale, juridice. La etapa ac-
tuală de dezvoltare a societăţii con-
temporane, colaborarea internaţională 
între state suverane şi egale în drepturi 
devine, aşadar, o realitate incontestabi-
lă, impusă de necesităţi obiective.

Rezultate obținute și discuții. 
Colaborarea şi asistenţa în diverse 
domenii ale activităţii juridice consti-
tuie forme importante de cooperare 
internaţională. Pe planul raporturilor 
juridice, atunci cînd acestea intră în 
circuitul juridic internaţional, princi-
piul cooperării are, de asemenea, un 
rol primordial.

După cum se ştie, în scopul comba-
terii fenomenului infracţional nu numai 
pe plan intern, ci şi pe plan internaţio-
nal este necesară cooperarea statelor în 
materie juridică, în sensul colaborării 
şi asistenţei în diversele domenii ale 

activităţii juridice. O asemenea coope-
rare apare cu atît mai importantă din 
perspectiva integrării în Uniunea Eu-
ropeană, în vederea asigurării compa-
tibilităţii cadrului nostru normativ cu 
cerinţele aquisului comunitar [1; p. 7].

Consolidarea bazei juridice a vie-
ţii sociale şi de stat necesită utilizarea 
coordonată a metodelor de reglemen-
tare atît interne, cît şi internaţionale. În 
această ordine de idei, legislaţia Repu-
blicii Moldova în domeniul asistenţei 
juridice reprezintă un instrument im-
portant al politicii sale de largă dezvol-
tare a relaţiilor de colaborare cu toate 
ţările lumii, de promovare a unui cli-
mat de pace şi securitate, de reprimare 
a oricăror forme de violenţă şi încăl-
care a legii. Contribuţia practicii noas-
tre convenţionale la practica generală 
în materia asistenţei juridice reflectă 
şi subliniază încă o dată dorinţa ţării 
noastre de a dezvolta progresiv relaţi-
ile de colaborare juridică cu alte state, 
de a contribui la cunoaşterea reciprocă 
între naţiuni şi la apărarea drepturilor 
fundamentale ale omului.

Metode şi materiale aplicate. 
Pentru analiza problemei abordate au 
fost utilizate un şir de metode: com-

parativă, inductivă, deductivă, logico-
juridică. Ca material empiric au fost 
utilizate un şir de tratate internaţionale 
multilaterale şi bilaterale, tratatele in-
terguvernamentale, tratatele interde-
partamentale, diverse acorduri de co-
laborare, legi şi hotărîri ce constituie 
baza juridică a asistenţei juridice inter-
naţionale în materie penală.

Dezvoltarea continuă a mijloacelor 
de transport, viteza şi uşurinţa cu care 
se circulă dintr-o parte în alta a glo-
bului pământesc, sporesc posibilitatea 
comiterii de infracţiuni de către cetăţe-
nii unui stat pe teritoriul altui stat sau 
permit celor ce au săvîrşit o infracţiune 
pe teritoriul unei țări să se refugieze cu 
uşurinţă în altă ţară.

În foarte multe cazuri aplicarea le-
gii penale a unui stat în vederea trage-
rii la răspundere penală a infractorilor 
solicită îndeplinirea pe teritoriul altui 
stat a unor acte şi măsuri necesare pen-
tru realizarea represiunii, începînd de 
la descoperirea infracţiunilor, identifi-
carea şi arestarea infractorilor, perche-
ziţii, audieri de martori şi expertize şi 
terminând cu solicitarea şi acordarea 
extrădării, ori cu recunoaşterea hotărî-
rilor penale străine [2; p. 13].
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Aşadar, interesul pe care fiecare 
stat îl are în vederea combaterii feno-
menului infracţional, necesitatea unei 
apărări internaţionale contra anumitor 
infracţiuni, a unei protecţii internaţi-
onale a drepturilor omului, precum şi 
necesitatea administrării în bune con-
diţii a justiţiei penale, au făcut să apară 
ideea de asistenţă juridică şi de colabo-
rare între state în domeniul prevenirii 
şi combaterii infracţiunilor.

În combaterea criminalităţii, mij-
loacele de drept naţional sînt principa-
le, iar mijloacele de drept internaţional 
sînt subsidiare, suplimentare. Acelaşi 
lucru se întîmplă şi în combaterea cri-
minalităţii internaţionale. După păre-
rea noastră, este necesar să acceptăm 
punctul de vedere a lui I. Jdanov şi L. 
Kostin, care presupun că „colaborarea 
statelor în vederea combaterii crimina-
lităţii este partea componentă princi-
pală a relaţiilor internaţionale la etapa 
contemporană. Particularitatea acestei 
colaborări constă în faptul că combate-
rea criminalităţii ţine preponderent de 
componenţa naţională a statelor, deoa-
rece criminalitatea ca fenomen social 
are în general un caracter naţional, de-
terminat de totalitatea factorilor soci-
ali, economici, juridici, etc. activi într-
un anumit stat” [3; p. 42]. Considerăm 
că anume datorită acestui fapt colabo-
rarea internaţională poartă un caracter 
auxiliar faţă de mijloacele naţionale. 
Are dreptate D. Bekeşev, spunînd că 
„eficienţa tratatului internaţional de-
pinde de faptul cît de coordonat este 
caracterul măsurilor care se întreprind 
în vederea combaterii criminalităţii” 
[4; p. 35].

Practica multor state, inclusiv a 
Republicii Moldova, merge pe calea 
includerii în sistemul legislaţiei sale a 
normelor convenţiilor internaţionale. 
După cum a menţionat, pe bună drep-
tate, I. Lukaşuk, „dacă statul semnează 
un tratat internaţional, acest fapt pre-
supune pentru acel stat obligaţia de 
a-şi revizui legislaţia sa naţională în 
domeniul respectiv” [5; p. 210].

Totodată, autorii ruşi Larin, Saviţki 
şi Melnikov apreciază că „asistenţa şi 
colaborarea interstatală privind elabo-
rarea strategiilor luptei cu criminali-
tatea presupun verificarea strategiilor 
naţionale; respectiv, în situaţia unor 
rezultate pozitive în plan internaţio-
nal, urmează o îmbunătăţire a legisla-
ţiei naţionale. Fiind vorba de lupta cu 

criminalitatea, aceasta în primul rînd 
include legislaţia penală şi procesual-
penală” [6; p. 280].

Merită atenţie şi părerea lui G. Ig-
natenko, care este convins că „dreptul 
naţional este chemat să reglementeze 
formele şi metodele de executare din 
tratatele internaţionale, precum şi mij-
loacele de realizare care reies din aces-
te tratate” [7; p. 45].

Din examinarea legislaţiei interna-
ţionale ce o reglementează rezultă că 
această cooperare între state în comba-
terea criminalităţii cunoaşte două for-
me principale, şi anume:

– colaborarea sau conlucrarea sta-
telor pentru combaterea unor categorii 
de infracţiuni;

– asistenţa juridică reciprocă pen-
tru realizarea de către fiecare stat a jus-
tiţiei penale pe teritoriul său.

Conlucrarea sau colaborarea state-
lor în lupta împotriva criminalităţii se 
realizează, în principal, prin semnarea 
sau aderarea la convenţii internaţiona-
le, prin care țările îşi asumă obligaţii 
de a reprima, prin mijloace proprii, 
anumite categorii de infracţiuni. Pot 
fi menţionate în acest sens convenţiile 
internaţionale pentru reprimarea unor 
infracţiuni privind traficul ilicit de dro-
guri, de arme sau de persoane, a tero-
rismului, corupţiei, spălării banilor sau 
a produselor infracţiunii etc.

Asistenţa juridică este o formă de 
cooperare internaţională care, spre de-
osebire de conlucrarea internaţională 
în combaterea unor anumite categorii 
de infracţiuni transnaţionale comise de 
asociaţii sau grupuri criminale, se re-
alizează prin concursul acordat de un 
stat altui stat de a-şi îndeplini funcţia 
de realizare a justiţiei, ca expresie a 
suveranităţii sale [8; p. 70].

Asistenţa juridică între state, ca 
formă de cooperare internaţională în 
materie penală, se realizează prin ur-
mătoarele modalităţi:

– extrădarea reciprocă a infractori-
lor refugiaţi pe teritoriul lor;

– transferul reciproc de proceduri 
în materie penală;

– acordarea reciprocă de asistenţă 
judiciară în materie penală;

– transferul reciproc al persoanelor 
condamnate;

– recunoaşterea şi executarea hotă-
rîrilor străine.

 Toate aceste modalităţi se reali-
zează prin reciprocitate, în convenţiile 

care le reglementează fiind prezentă, 
chiar de la primele articole, prevede-
rea prin care părţile se angajează să-şi 
acorde reciproc sprijin în materia tran-
sferului de proceduri ori de persoane 
condamnate [9] sau să-şi predea reci-
proc persoanele care sînt urmărite pen-
tru o infracţiune [10], ori să-şi trans-
mită anumite documente, date etc. şi 
să efectueze anumite acte de urmărire 
penală.

Realizarea efectivă a uneia dintre 
aceste modalităţi nu poate avea loc 
decît în urma unei cereri pe care statul 
interesat o adresează altui stat, cerere 
însoţită de înscrisurile ajutătoare, prin 
care îşi justifică demersul şi probează 
îndeplinirea condiţiilor necesare de 
admisibilitate. Aceasta înseamnă că 
este vorba despre acte cu desfăşurare 
în două etape, între două categorii de 
state [11; p. 42]: state solicitante şi sta-
te solicitate.

În toate modalităţile de realizare 
a asistenţei juridice internaţionale în 
materie penală există şi activităţi ce 
fac obiectul asistenţei judiciare. Ast-
fel, transferul de proceduri în materie 
penală nu este posibil fără transmite-
rea actelor de urmărire şi măsurile pre-
ventive luate împotriva infractorului, 
transmiterea documentelor şi a dosa-
rului penal, a informaţiilor privind ca-
zierul judiciar, măsurilor asiguratorii 
etc., unele dintre acestea fiind specifice 
asistenţei judiciare [12].

Totodată, există anumite legături 
nu numai între modalităţile de rea-
lizare a asistenţei juridice, ci şi între 
acestea, pe de o parte, şi conlucrarea 
sau colaborarea statelor în combaterea 
unor anumite categorii de infracţiuni, 
pe de altă parte, aşa cum rezultă din 
examinarea unor convenţii de comba-
tere a criminalităţii internaţionale.

În cazul în care se pune problema 
unei asistenţe juridice între statul nos-
tru şi alt stat, regulile convenite în tra-
tatul de asistenţă juridică îşi au aplicare 
deplină. Fiind însă posibilă o colabora-
re între țara noastră şi o țară cu care 
nu avem tratat de asistenţă juridică, în 
practică se pot folosi reguli stabilite pe 
bază de reciprocitate. În fine, în cazul 
în care nici astfel de reguli nu sînt sta-
bilite, Codul de procedură penală din 
2003 a adoptat, în art. 531-559, norme 
după care să se conducă asistenţa ju-
ridică internaţională. Astfel de norme 
pot fi stabilite şi prin legi speciale, 
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de exemplu Legea nr. 371-XVI din 
01.12.2006 cu privire la asistenţa ju-
ridică internaţională în materie penală.

În literatura de specialitate s-a sub-
liniat că în concepţia actuală a Legii cu 
privire la asistenţa juridică internaţio-
nală se cuprind îndeosebi următoarele 
forme de cooperare juridică internaţio-
nală în materie penală:

a) transmiterea înscrisurilor, date-
lor şi informaţiilor;

b) comunicarea actelor de proce-
dură;

c) citarea martorilor, experţilor şi 
persoanelor urmărite;

d) comisiile rogatorii;
e) transferul, la solicitare, de pro-

ceduri penale;
f) extrădarea;
g) transferul persoanelor condam-

nate;
h) recunoaşterea hotărîrilor penale 

ale instanţelor judecătoreşti străine;
i) comunicarea cazierului judiciar.
În concluzie, potrivit actualei re-

glementări, conceptul de cooperare 
judiciară internaţională se apropie de 
sensul larg al noţiunii de asistenţă ju-
ridică internaţională în materie penală, 
iar asistenţa juridică internaţională se 
consideră ca fiind doar una dintre for-
mele de cooperare judiciară internaţio-
nală. [13; p. 396].

Prin asistenţă juridică internaţională 
în materie penală se urmăreşte preveni-
rea fenomenului infracţional sub ambele 
sale aspecte – atît ca prevenţie specială, 
cît şi ca prevenţie generală. Pentru re-
alizarea acestui obiectiv complex, este 
necesară extinderea colaborării statelor 
în direcţia cunoaşterii atît a fenomenu-
lui internaţional în profunzimea sa, cît 
şi a antecedentelor penale ale diferiţilor 
infractori. În cadrul asistenţei şi coope-
rării internaţionale trebuie organizate 
identificarea şi arestarea infractorilor 
care s-au refugiat în altă ţară şi aduna-
rea probelor care vor fi puse la dispo-
ziţia organelor judiciare cărora le revi-
ne competenţa de a realiza pedepsirea 
infractorului. Aceste operaţiuni se am-
plifică atunci cînd mijloacele de probă 
pentru unele fapte se găsesc dispersate 
pe teritoriul mai multor state.

Organizarea unei colaborări inter-
naţionale între organele judiciare din 
diferite state în vederea asigurării unei 
bune administrări a justiţiei formează 
obiectul asistenţei juridice în materie 
penală.

Cererea prin care se solicită asis-
tenţă într-o cauză penală se expediază 
statului sub denumirea de cerere de 
asistenţă juridică internaţională în 
materie penală, perfectată în cores-
pundere cu cerinţele tratatelor interna-
ţionale, conform art. 531, 532 din CPP 
al RM şi conform Legii cu privire la 
asistenţa juridică internaţională în ma-
terie penală. Statul care formulează ce-
rerea de acordare a asistenţei juridice 
se numeşte stat solicitant, iar cel căru-
ia îi este adresată cererea de asistenţă 
juridică se numeşte stat solicitat [14].

Acordarea asistenţei juridice inter-
naţionale în materie penală atinge inte-
resele acelui stat care s-a adresat după 
asistenţă.

Scopul principal al acestei insti-
tuţii este unirea eforturilor tărilor în 
vederea combaterii criminalităţii, 
acordîndu-şi reciproc asistenţă la des-
coperirea şi cercetarea infracţiunilor, 
identificarea persoanelor care le-au 
comis şi emiterea sentinţelor echi-
tabile, executarea acestor sentinţe, 
precum şi recuperarea prejudiciului 
cauzat victimelor infracţiunii, indife-
rent de faptul în ce stat se află, de di-
versitatea legislaţiei naţionale, a celei 
internaţionale şi a statelor străine.

Particularitatea instituţiei asis-
tenţei juridice internaţionale în mate-
rie penală constă în aceea că ea are o 
apartenenţă de ramură mixtă, adică se 
reglementează atît de dreptul penal şi 
procesual-penal naţional, cît şi de cel 
internaţional.

Volumul şi procedura efectuării 
acţiunilor procedurale la acordarea 
asistenţei juridice internaţionale de-
pind, într-o măsură oarecare, de ce 
comunitate internaţională ţine statul 
cu care conlucrează Republica Mol-
dova: Consiliul Uniunii Europene sau 
Comunitatea Statelor Independente 
(CSI). Acordarea asistenţei juridice in-
ternaţionale în materie penală de către 
statele-membre ale Consiliului Euro-
pei se efectuează în baza convenţiilor 
Consiliului Europei, tratatelor inter-
naţionale bilaterale şi multilaterale la 
care Republica Moldova este parte şi 
conform normelor capitolului IX din 
Codul de procedură penală al Republi-
cii Moldova.

Dacă statul este membru al Comu-
nităţii Statelor Independente, atunci 
asistenţa juridică internaţională se 
acordă în corespundere cu Conven-

ţia cu privire la asistenţa juridică şi 
raporturile juridice în materie civilă, 
familială şi penală, semnată la Minsk 
la 22 ianuarie 1993, cu tratatele inter-
naţionale bilaterale la care Republica 
Moldova este parte şi cu normele capi-
tolului IX din CPP RM.

Reglementarea juridică. Acorda-
rea asistenţei juridice internaţionale 
în materie penală, după cum s-a mai 
menţionat, se efectuează în baza trata-
telor internaţionale la care Republica 
Moldova este parte, normelor incluse 
în capitolul IX CPP al RM, precum şi 
în baza Legii cu privire la asistenţă ju-
ridică internaţională în materie penală, 
care stabilesc reglementarea juridică 
a asistenţei juridice internaţionale în 
materie penală, volumul şi formele, 
subiecţii şi conţinutul acesteia, proce-
dura adresării şi executării comisiilor 
rogatorii, conţinutul şi forma acestora, 
procedura efectuării extrădării, tran-
sferul persoanelor condamnate etc.

La etapa actuală, baza juridică a 
asistenţei juridice internaţionale în 
materie penală o constituie:

1. Tratatele internaţionale (intersta-
tale) multilaterale sau bilaterale

2. Tratatele interguvernamentale
3. Tratatele interdepartamentale
4. Legislaţia naţională cu privire la 

asistenţa juridică internaţională în ma-
terie penală

5. Normele nescrise (obiceiurile) 
ale dreptului internaţional (diplomaţia 
internaţională, reciprocitatea etc.).

La realizarea asistenţei internaţio-
nale în materie penală, documentul ju-
ridic de bază este Constituţia Republi-
cii Moldova, care a proclamat în alin. 
1 art. 4 că dispoziţiile constituţionale 
privind drepturile şi libertăţile omului 
se interpretează şi se aplică în concor-
danţă cu Declaraţia Universală a Drep-
turilor Omului, cu pactele şi cu cele-
lalte tratate la care Republica Moldova 
este parte, iar dacă va intra în vigoare 
vreun tratat internaţional conţinînd 
dispoziţii contrare Constituţiei, ea va 
fi precedată de o revizuire (alin. 2 art. 
8). Astfel, Constituţia nu determină lo-
cul normelor de drept internaţional în 
cadrul sistemului juridic naţional, dar 
în caz de neconcordanţe au prioritate 
şi se aplică direct reglementările inter-
naţionale.

Însă chiar şi la includerea în Con-
stituţie a dispoziţiilor privind introdu-
cerea normelor de drept internaţional 
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în sistemul juridic naţional, aceste 
norme nu pot acţiona în afara meca-
nismului care determină acţiunea lor 
în dreptul naţional.

Constituţia, recunoscînd priori-
tatea dreptului internaţional asupra 
legislaţiei naţionale, nu presupune su-
premaţia lui asupra Legii Supreme a 
ţării [15; p. 17].

Pe lîngă Constituţia Republicii 
Moldova, colaborarea internaţională 
în domeniul descoperirii şi cercetării 
infracţiunilor se efectuează în baza 
unui şir de legi şi acte normative sub-
ordonate Legii Supreme.

Colaborarea internaţională în do-
meniul cercetării infracţiunilor presu-
pune şi respectarea actelor juridice 
departamentale.

Actele normative departamentale, 
– Hotărîrea Parlamentului Republicii 
Moldova din 04.11.1999 privind ac-
tivitatea Procuraturii Generale şi Mi-
nisterului Afacerilor Interne în com-
baterea crimei organizate şi corupţiei; 
Protocolul privind cooperarea între 
Procuratura Generală a Republicii 
Moldova şi Ministerul Public Român 
din 10.02.2005; Acordul de colabora-
re în domeniul asistenţei juridice în-
tre Procuratura Generală a Republicii 
Moldova şi Procuratura Generală a 
Uzbekistanului din 09.10.1992; Or-
dinul Procurorului General din 17 
decembrie 2004 cu privire la coo-
perarea internaţională a Procuraturii 
Republicii Moldova; Ordinul Procu-
rorului General din 21.03.2005 despre 
aprobarea Regulamentului cu privire 
la organizarea activităţii de asistenţă 
juridică internaţională a Procuraturii 
Republicii Moldova – acordă atenţie 
sporită relaţiilor de cooperare cu orga-
nele similare din alte ţări, cu organis-
mele internaţionale.

Lucrătorii procuraturii au partici-
pat la elaborarea şi definitivarea Pla-
nului de cooperare dintre Republica 
Moldova, Consiliul Europei şi Uniu-
nea Europeană. Au fost desfășurate un 
şir de activităţi şi în cadrul programe-
lor şi grupurilor de lucru ale Consi-
liului Europei, Pactului de Stabilitate, 
Uniunii Europene.

Asociaţia Internaţională a Procu-
rorilor, fiind prima şi unica organizaţie 
de acest gen, are în calitate de mem-
bri instituţii şi indivizi din 130 de ţări 
(aproape 300.000 de procurori) şi îşi 
propune sporirea eficacităţii activităţii 

procurorilor, promovarea cooperării 
internaţionale între membrii asocia-
ţiei, de aceea conlucrarea şi aderarea 
la ea pot îmbunătăţi considerabil acti-
vitatea organelor procuraturii din ţară 
[16; p. 25].

Examinînd documentele de bază, 
atît de drept internaţional, cît şi legis-
laţia interstatală, se poate face conclu-
zia că actualmente în Republica Mol-
dova este creată o bază semnificativă 
în vederea colaborării internaţionale 
cu alte state în descoperirea infracţi-
unilor.

Un spectru mai larg de activi-
tăţi, la fel cu caracter subsidiar, este 
prevăzut în acest sens de legiuitorul 
Republicii Moldova, care atribuie la 
volumul asistenţei juridice următoare-
le: comunicarea actelor de procedură 
sau a hotărîrilor judiciare persoanelor 
fizice sau juridice care se află peste 
hotarele ţării; audierea persoanelor în 
calitate de martor, bănuit, învinuit, in-
culpat, parte civilmente responsabilă; 
efectuarea cercetării la faţa locului, a 
percheziţiei, ridicarea de obiecte şi do-
cumente şi transmiterea lor peste hota-
re; sechestrarea, confruntarea, prezen-
tarea spre recunoaştere, identificarea 
abonaţilor telefonici, interceptarea 
comunicărilor, efectuarea expertizelor, 
confiscarea bunurilor provenite din să-
vîrşirea infracţiunilor şi alte acţiuni de 
urmărire penală prevăzute de CPP al 
RM; citarea martorilor, experţilor sau 
a persoanelor urmărite de către orga-
nele de urmărire penală sau de către 
instanţa de judecată; preluarea urmă-
ririi penale la cererea unui stat străin; 
căutarea şi extrădarea persoanelor care 
au comis infracţiuni sau pentru a exe-
cuta pedeapsă privativă de libertate; 
recunoaşterea şi executarea sentinţelor 
străine; transferarea persoanelor con-
damnate; comunicarea cazierului judi-
ciar sau alte acţiuni care nu contravin 
legislaţiei procesuale penale [17].

Codul de procedură penală al Fe-
deraţiei Ruse, spre deosebire de cel 
al Republicii Moldova, nu conţine 
prevederi exprese referitoare la obiec-
tul asistenţei juridice. Doctrina rusă 
[18; p. 805], asumîndu-şi obligaţia 
să suplinească această lacună, adu-
ce următoarea clasificare a acţiunilor 
procedurale ce pot fi realizate prin 
comisie rogatorie: primirea cererilor 
şi declaraţiilor; acordarea asistenţei la 
aducerea persoanelor aflate în deten-

ţie pe teritoriul statului străin, pentru 
depunerea mărturiilor şi acordarea 
ajutorului la desfăşurarea anchetei şi 
altor măsuri procesuale; înmînarea 
actelor referitoare la procedura în cau-
zele penale; executarea cercetărilor de 
anchetă şi judecătoreşti; identificarea 
personalităţii şi locului aflării anumi-
tor persoane; efectuarea expertizelor 
judiciare; acţiuni cu privire la seches-
trarea averii, transmiterea bunurilor 
căpătate pe cale criminală; alte moda-
lităţi de asistenţă.

Astfel, legislaţia internă, ca şi 
practica convenţională a Moldovei în 
domeniul asistenţei juridice, reprezin-
tă un instrument important al politicii 
sale de largă dezvoltare a relaţiilor de 
colaborare cu toate ţările lumii, de 
promovare a unui climat de pace şi 
securitate, de reprimare a oricăror for-
me de violenţă şi încălcare a legii [19; 
p. 459]. Contribuţia practicii noastre 
convenţionale la practica generală în 
materia asistenţei juridice internaţio-
nale reflectă şi subliniază încă o dată 
dorinţa ţării noastre de a dezvolta 
progresiv relaţiile de colaborare ju-
ridică cu alte state, de a contribui la 
cunoaşterea reciprocă între naţiuni şi 
la apărarea drepturilor fundamentale 
ale omului. 

Unii jurişti occidentali vorbesc în-
temeiat şi scriu despre „apropierea de 
modelul european al procesului penal” 
[21; p. 8], despre convergenţa proce-
sual-penală care se manifestă nu doar 
prin apropierea şi unificarea instituţi-
ilor respective, dar şi a sistemelor de 
drept în genere. Aceasta se demon-
strează şi prin reglementarea normati-
vă a asistenţei juridice internaţionale, 
oferită de Codul de procedură penală al 
Republicii Moldova, care stipulează în 
mod expres că dispoziţiile tratatelor in-
ternaţionale la care Moldova este parte 
şi alte obligaţii internaţionale ale țării 
noastre „vor avea prioritate în raport cu 
prevederile prezentului capitol”.

Rezultatele investigaţiei. La mo-
mentul actual, după cum am mai men-
ţionat, cooperarea internaţională în 
domeniul justiţiei penale se realizează 
la diferite niveluri şi în diverse direc-
ţii: ea poate fi formală (cu caracter in-
formativ) şi procesuală, diferită după 
dimensiuni, după caracterul bi- sau 
multilateral.

Cele mai eficiente se dovedesc a fi 
cooperările bilaterale dintre state, ex-
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ceptînd cazurile de influenţă a statului 
mai puternic asupra celui mai slab, în 
acest sens mai efectivă devine abordarea 
multilaterală a problemei. [22; p. 18]

Acordurile bilaterale între state 
presupun o detaliere a condiţiilor de 
asistenţă juridică, reflectînd profund 
interesele părţilor. Însă nu mai puţin 
importante sînt şi convenţiile, în ac-
cepţiune largă, care conţin esenţa in-
strumentelor juridice, necesare pentru 
reglementarea chestiunilor apărute în 
procesul acordării ajutorului reciproc 
şi care se bazează pe standardele re-
cunoscute în domeniul drepturilor 
omului şi pe principiul suveranităţii 
[23; p. 169].

Concluzii. Reieşind din noţiunea 
asistenţei juridice internaţionale în 
materia penală, din tratatele interna-
ţionale la care Republica Moldova 
este parte şi din principiile ce stau la 
temelia acestui institut, putem afirma 
cu certitudine că importanţa asisten-
ţei juridice în materie penală are un 
rol major în combaterea criminali-
tăţii, prin colaborarea şi cooperarea 
statelor.

Acest institut, ca o excepţie de la 
principiul suveranităţii de stat, care 
este acea trăsătură a puterii de stat de 
a fi supremă în raport cu oricare altă 
putere socială existentă în limitele 
sale teritoriale şi independentă faţă de 
puterea oricărui alt stat sau organism 
internaţional, calitate exprimată în 
dreptul statului de a-şi stabili în mod 
liber, fără nici o intervenţie din afară, 
scopul activităţilor sale pe plan intern 
şi extern, sarcinile fundamentale pe 
care le are de îndeplinit şi mijloace-
le necesare realizării lor, respectînd 
suveranitatea altor state şi normele 
dreptului internaţional, excepţie ce 
se exprimă prin faptul că statele-părţi 
acordîndu-şi reciproc asistenţă juri-
dică internaţională în materie penală, 
cedează o parte din suveranitatea lor, 
în scopul cooperării pentru combate-
rea infracţionalităţii.
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